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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


SCHOOL. SCHULE.
Боярська Ніна Миколаївна, вчитель англійської мови;
Алексійчук Людмила Аксентіївна, вчитель німецької мови
Новоград-Волинська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 4            з поглибленим вивченням окремих предметів і курсів «Школа сприяння здоров’ю”
Англійська мова -  5-й рік навчання, німецька мова – 1-й рік навчання
5 – А клас

Тема уроку: «Школа»
Цілі уроку:

практична: активізувати лексичний матеріал до теми «Школа», та на основі вивчених раніше структур англійської мови ввести лексику німецької мови, розвивати навички аудіювання та усного мовлення;

освітня: розширити знання про навчання у Великобританії та Німеччині;

виховна: виховувати позитивне ставлення до вивчення англійської та німецької мов;

розвиваюча: розвивати увагу, фонематичний слух, мовну здогадку.

Бінарний урок.
Обладнання: аудіозапис англійською мовою, відеоролік німецькою мовою, роздавальний матеріал, картки зі словами.




Хід уроку

I. Організаційний момент

T: Hallo! Nice to meet you!

P: Nice to meet you!
T: How are you?

P: Thank you. Fine.
Guten Tag, liebe  Kinder!

  Wie geht es dir? Was machst du gern?  Gehst  du in die Schule? Bist du Schüler?
Guten Tag,guten Tag,sagen alle Kinder.

Große Kinder,kleine Kinder,dicke Kinder,dünne Kinder.

Guten Tag,guten Tag,sagen alle Kinder.

Guten Tag, guten Tag, sagen alle Mädchen.

Große Mädchen, kleine Mädchen, dicke Mädchen, dünne Mädchen.

Guten Tag, guten Tag, sagen alle Mädchen.

Guten Tag, guten Tag, sagen alle Jungen.

Große Junge, kleine Junge, dicke Jungen,dünne Jungen.

Guten Tag, guten Tag, sagen alle Jungen.

II. Мовна розминка

Glad to hear that you are well, then you can work hard today. It is an unusual day. We have a special English + German lesson. So, we are ready, the weather is fine, let’s start. 

You are the pupils of school number 4. You are clever, kind, hard-working, funny. The teachers love you very much. Do you like your school? Why?

· I have many friends at school.

· I like to get good marks.

· There are many interesting subjects at school.

· I can play games and have fun during the breaks.

· I can see an interesting concert or an exciting show in the assembly – hall.

· We have many clubs after lessons.

· I want to be a clever personality.

· Our teachers are kind, patient and fair.

· We learn how to get on with people.

III. Основна частина уроку
T: It’s not a secret that it is easier and more interesting to learn with the help of different games. Now we are going to have one of them. Guess, what subject we are talking about. Choose two cards with the names of them and say what we can do during these subjects ( you have two minutes).
T: Good for you. Every day you have different subjects. We, teachers speak at our lessons. Guess, where you can hear these words. Find the name of the subject and place it on the teachers words.
· The Earth is the planet in the Solar System –   Nature Studies

· Use your computer, please –                             Computer Studies

· Let’s play basketball for 10 minutes –              Sport

· We have read about Hetman Mazepa –             History

· Do the sum 25 on page 12 –                               Maths
· Draw this vase, please –                                     Art 
· Role-play the situation using new words –        English, German

· Sing a song of spring! –                                      Music

· Let’s write a short composition -                        Ukrainian
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T: Do you know how to call these subjects in German? No? I don’t know either. Let’s ask our German teacher to help us.
Mit Vergnügen. Und auf Deutsch:  Ukrainisch,  Literatur, Mathematik, Englisch, Geschichte, Natur,

Musik, Informatik, Sport, Kunst, Deutsch, Erdkunde. Alle zusammen.( Перекладають  на німецьку, англійську).

Turnpause
Englisch ist mein  Lieblingsfach, Lieblingsfach, Lieblingsfach.

Was ist dein  Lieblingsfach?

English oder was?

Turnen ist mein Lieblingsfach, Lieblingsfach, Lieblingsfach.

Einmal in der Woche

Kunst und Musik.

Zweimal in der Woche

Geschichte und Deutsch.

Dreimal in der Woche

Mathe, Englisch, aber….

Einmal, dreimal, viermal, fünfmal, sechsmal und….

Siebenmal in der Woche

Zu viele Hausaufgaben!!!!

Englisch

Geschichte

Deutsch

Literatur

Mathe

Kunst

Und  welche Stunden habt ihr heute? 
  Englisch Geschichte Deutsch Literatur Mathe Kunst

 Welche Stunden habt ihr am Montag? 
Literatur Englisch Musik Erdkunde Mathe Ukrainisch

Welche Stunden habt ihr am Dienstag?
 Mathe Musik Englisch Sport Ukrainisch Werken

 Welche Stunden habt ihr am Mittwoch?
 Englisch Literatur Mathe Natur Sport Ukrainisch

Welche Stunden habt ihr am Freitag?
 Literatur Englisch Musik Erdkunde Mathe Ukrainisch

T: I am proud of you. We spoke about different subjects but I’m sure you like English and German lessons most of all. Why? What can you do during them? 

PP:

· We can listen to interesting and funny stories;
· Make up dialogues and act them;

· Read and translate texts;

· Watch video and discuss it;

· Sing songs;

· Learn poems by heart;

· Play games;

· Get new information;

· Write short stories;

· Learn new words every lesson.
I’ve heard that you know how to say some phrases in German. I can’t believe. You only started to study this language. Is it really so?
Und  jetzt , arbeitet in Gruppen. Ich gebe euch die Karten und ihr sollt Wortverbindungen bilden und dann an die Tafel  gehen und das ankleben.

Dialoge bilden

Fragen beantworten

Texte lesen und übersetzen

Lieder singen

Übungen machen

Vokabeln  lernen

(Die Kinder gehen an die Tafel und kleben die Wortverbindungen an.)
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Can you find English equivalents to your phrases in German. Try to do it as quickly as possible. You have two teams now. Let’s start. 

                                               (Charts are on the blackboard)

Be attentive now. We are going work with three languages at once.

This is a white box not a black one. There are a lot of cards inside with the phrases in one of the languages. Your task is to choose one of them and say two other variants. Use your Ukrainian English and German. Don’t forget about pronunciation. 

When we have our English lessons we always try to get information about English traditions, food, hobbies and schools. 


I want you to listen to the text about schools in Great Britain now. Listen to it attentively and get ready to define true and false sentences. Exercise    p


But what about schools in Germany? How do schoolchildren study there? Isn’t it interesting?

Die deutsche  Kinder gehen auch in die Schule und haben auch verschiedene Stunden. Jetzt seht ihr einen kurzen Fragment an und sagt: «Wie heißen die Stunden?»

Ihr habt heute gut gearbeitet. Die Hausaufgabe: Schreibt den Stundenplan.
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